

# 表“爱国情” 圆“升旗梦”

## 16场升旗仪式激发青少年爱国热情



数百位青少年和市民肃穆而立，注视着五星红旗缓缓升起。

青年报记者 吴恺 摄

昨日是淞沪会战80周年纪念日，在四行仓库、中共一大会址、国歌纪念广场等16个地点，团市委用16场庄严的升旗仪式，缅怀先烈，弘扬爱国主义精神。

这也标志着“国旗下成长”上海青少年升国旗暨爱国宣讲主题活动正式启动，至今年年底前，每周日上午，在红色教育基地、城市公共空间等诸多城市地标都将举行升旗仪式，激发青少年爱国热情。

青年报记者 周胜洁 青年报首席记者 范彦萍

【机制】

## 年底前每周日上午 都有青少年升旗仪式

据团市委介绍，按照计划，从8月份到今年年底，每周日上午，各级共青团组织都会在红色教育基地、城市公共空间、主要商圈、青年中心等诸多城市地标举办升旗仪式，通过仪式性教育和形式多样的活动，激发广大青少年的爱国热情，弘扬以爱国主义为核心的民族精神，引导青少年增强国家观念、增进民族自信心和自豪感，为党的十九大胜利召开营造浓厚氛围。

为此，各个区也做足准备。普陀团区委为每位参与者精心准备了“国旗下成长护照”，参与一次，就能得到一个举着国旗的“普小陀”表情印章。虹口团区委将成立“小小国旗班”，依照《中华人民共和国国旗法》和《上海市升旗使用国旗管理办法》，对小旗手们进行升旗、护旗的规范动作专题培训。

除了“国旗下成长”升国旗暨爱国宣讲主题活动，从下半年开始，团市委还有一系列举措进一步加强青少年思想引领工作。

如广泛开展“青春喜迎十九大 接续奋斗中国梦”微视频接力活动，采取青少年喜欢的微视频方式，发动团员青年积极参与、热情传播，充分展示十八大以来国家发展的喜人成绩，引导青少年坚定不移跟党走。组建“上海青年讲师团”，在青少年中广泛开展红色革命教育、传统文化教育、国情党情教育。举办“让孩子们成长得更好”名校大课堂活动，邀请沪上知名小学校长，走进大课堂，与家长一起讨论教育问题，丰富共青团、少先队品牌项目。

团市委书记、党组书记王宇表示，“团市委把青少年思想引领摆在首位，通过一系列活动形式和方法创新，增强青少年思想引领工作的制度化、长效化，进一步加强青少年爱国主义教育，增强青少年对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，为实现中华民族伟大复兴的‘中国梦’汇聚起磅礴的青春力量。”

## 【现场】 国歌声中小旗手升起了五星红旗

80年前，中国守军第八十八师军官谢晋元率领“八百壮士”，成功掩护国民革命军八十八师及其他国民革命军向西撤退，四行仓库保卫战的结束也标志着淞沪会战的结束。如今，展现在众人面前的四行仓库西墙还留有很多弹孔。

昨日，这里举行了一场升旗仪式。数百位青少年和市民肃穆而立，注视着四位小护旗手护卫着鲜艳的五星红旗，正步而出。

随着庄严的国歌声响起，两位小升旗手有节奏地拉动旗绳，双目凝视着缓缓上升的国旗。音乐结束，国旗正好升至旗杆顶。升旗手严桥开学将升小学五年级，虽然在学校里担任过升旗手，但第一次在四行仓库前升旗还是既紧张又激动。

升旗过程中还遇到了一股不小的风，为了让国旗能在国歌结束时升至旗杆顶，严桥学会了先放一放旗绳再拉，赶上节奏，顺利完成升旗任务。“能当升旗手真的很自豪很光荣。”

升旗仪式后，来自青云中学七

(2)班的裴人萱现场讲述了四行仓库保卫战中广为流传的传奇故事“童军献旗”，把现场数百位观众带回了战火纷飞的1937年，四行孤军、智勇童军的爱国精神和英勇壮举让青少年感动不已。

同样是昨日，在中共一大会址纪念馆门口，青少年佩戴着团徽或红领巾，参加了一场简单庄重的升旗仪式。小升旗手在国旗班武警战士的带领下，拉动旗绳，完成了升旗。

升旗仪式后，来自一大会址纪念馆的青年讲解员现场讲述了中共一大的故事，在国旗下重温历史，也把现场观众带回到共产党诞生的年代。

脸上画了国旗彩绘，手中举着小国旗，同一时间的陆家嘴南滨江大道，聚集了400多人的升旗仪式也在进行。陆天义、丁旺宸等四位护旗手举着五星红旗齐步走，伴着国歌声，两位升旗手将国旗升起。

由学生带来的红色故事《泥城枪声》《我骄傲我是中国人》也让爱国主题宣讲环节有了同龄人的声音。

在普陀区顾正红纪念馆广场，现场的青少年和市民肃穆而立，注视五星红旗升起，共同纪念淞沪会战80周年。

本次升旗仪式的2位升旗手和6位护旗手均是通过青春上海“ACT+”和“青春普陀”平台社会化招募产生，“能参加这次升旗仪式担任升旗手感到十分幸运，更是万分光荣。平时在学校里看到升旗手升旗特别羡慕，现在自己也体验了一次，感觉很棒。”作为升旗手之一，普陀区教育学院附属学校的朱彦卿说道。

仪式结束后，江宁学校学生带来朗诵《少年中国说》，诵出了“少年进步则国进步”的瑰丽誓言，也喊出了“今日之责任在我少年”的壮志豪情。

同一时间，闵行区“国旗下成长”上海青少年升国旗暨爱国宣讲表演活动在区人民法院南侧国旗广场举行。

在爱国主题宣讲表演环节，爱心暑托班的少先队员们表演了诗朗诵《国旗升起来》，青年代表邹璐远朗诵了《我的祖国》等。

## 【形式】 升旗手可通过微信平台社会化报名

昨日，在团市委的统一协调下，全市16个区的共青团组织分别在中共一大会址、淞沪抗战纪念馆、陆家嘴滨江绿地、国歌纪念馆、宋庆龄陵园、上海图书馆、泰晤士小镇市民广场等16个城市地标同步启动了“国旗下成长”上海青少年升国旗暨爱国宣讲主题活动。

值得一提的是，参与升旗的升旗手、护旗手均通过社会报名方式选拔

产生。凡是年龄介于6-14周岁、有意参与升国旗活动的青少年，均可通过“青春上海”微信公众号“ACT+”平台或各区团组织微信公众号报名，表“爱国情”，圆“升旗梦”。

四行仓库升旗手之一何舫吟的妈妈丁女士告诉青年报记者，她就是关注“静安新青年”公众号，看到这样有意义的活动就替女儿报名了。得知女儿被选为升旗手后，她还和女儿

一起查找了四行仓库的历史意义，通过网上视频了解解放军如何升旗，让她知道升旗手的礼仪和行规。“这样有意义的活动对培养孩子的爱国情感很有好处。”

此外，参与活动的青少年代表还可在活动现场进行爱国主题演讲。演讲内容聚焦红色经典，采用红色歌曲合唱、爱国诗词朗诵、红色故事排演等多种形式，抒发爱国感情。